
Αριθμός 1 

1
η 

Συνεδρίαση- ειδική 

Δημοτικού Συμβουλίου Πατρέων 

της 4
ης

 Ιανουαρίου 2023 
------------------------ 

 

 Στην Πάτρα σήμερα την 4
η
 Ιανουαρίου 2023, ημέρα Τετάρτη και ώρα 15.30, μετά από 

γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου, με αριθμό 26/30-12-2022, η οποία εκδόθηκε νομότυπα και 

δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Δημοτικούς Συμβούλους, πραγματοποιήθηκε ειδική συνεδρίαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου, στο κτίριο Λαδόπουλου, για την εξέταση του μοναδικού θέματος της 

ημερησίας διατάξεως και συμμετείχαν δια ζώσης και μέσω τηλεδιάσκεψης, σύμφωνα με το άρθρο 

78 του Ν. 4954/2022 (ΦΕΚ 136/9-7-2022 τεύχος Α΄),  τα παρακάτω Μέλη του Σώματος: 

1) Μελάς Παναγιώτης- Πρόεδρος, 2) Γιαννιτσοπούλου Ιουλία- Γραμματεύουσα, 3) 

Αναστασίου Μιχαήλ- Αντ/ρχος, 4) Ασπράγκαθος Νικόλαος – Αντ/ρχος, 5) Κατσακούλης 

Ευάγγελος- Αντ/ρχος, 6) Κορδάς Χρήστος- Αντ/ρχος, 7) Πετρόπουλος Παναγιώτης- Αντ/ρχος, 8) 

Πλέσσας Διονύσιος- Αντ/ρχος, 9) Σαμούρη- Βαγενά Ακριβή- Αντ/ρχος, 10) Τογιοπούλου 

Αναστασία- Αντ/ρχος, 11) Ασπρούλια Σοφία, 12) Μοδές Αθανάσιος, 13) Νιάρου Μαρία, 14) 

Παπανικήτας Ανδρέας, 15) Πελεκούδας Δημήτριος, 16) Τουλγαρίδης Θεόδωρος, 17) 

Αλεξόπουλος Γρηγόριος, 18) Ζαφειρόπουλος Παναγιώτης, 19) Θεοδωρόπουλος Νικόλαος, 20) 

Κουνάβης Αντώνιος, 21) Λάμπρου Ιωάννης, 22) Μοίραλης Νικόλαος, 23) Ντρίνιας Θεόδωρος, 

24) Ξυλιάς Θεόδωρος, 25) Πατούχας Χρήστος, 26) Πολίτης Σπυρίδων, 27) Ρώρος Γεώργιος, 28) 

Σβόλης Κωνσταντίνος, 29) Στανίτσας Χαράλαμπος, 30) Τριανταφυλλόπουλος Ναπολέων, 31) 

Τσιμπούκης Ιωάννης, 32) Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος και  33) Ψωμάς Πέτρος.  

Οι κ.κ. Συροκώστα – Σταθοπούλου Ιουλία, Αθανασόπουλος Αθανάσιος, Βορίσης 

Διονύσιος, Καυκάς Γεώργιος, Μπακαλάρος Χρήστος, Τζανάκος Νικόλαος, Φιλοπούλου Μαρία 

και  Νικολάου Ανδρέας- Γραμματέας, δεν ήρθαν στη συνεδρίαση, αν και κλήθηκαν, χρέη δε 

Γραμματεύουσας ανέλαβε η κα Γιαννιτσοπούλου Ιουλία.  

Οι κ.κ. Σολωμού Αικατερίνη- Αντιπρόεδρος, Γκέστα Ειρήνη, Κουρή Ήρα- Ειρήνη,  

Μαγιάκης Γεώργιος, Δημακόπουλος Φώτιος, Δούρος Αθανάσιος, Νικολόπουλος Νικόλαος και 

Σιαδήμας Βασίλειος, δεν ήρθαν από την αρχή της συνεδρίασης, αλλά κατά τη διάρκεια αυτής.  

 Επίσης στη συνεδρίαση ήλθε και ο κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΕΛΕΤΙΔΗΣ - Δήμαρχος 

Πατρέων. 

Αφού έγινε νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης. 

……………………………………………………………………………………………….......... 

Στην αρχή, ο κ. Πρόεδρος εισάγει το μοναδικό θέμα της ημερησίας διατάξεως:  «α) 

Έγκριση Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2023 Δήμου Πατρέων, β) Έγκριση Πίνακα 

Στοχοθεσίας οικονομικών αποτελεσμάτων ετήσιου προϋπολογισμού 2023 Δήμου Πατρέων 

(ΟΠΔ)» (σχετική η αριθ. 907/2022 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής). 

 

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν όλοι οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων. 

 

Το Σώμα, άκουσε τον κ. Πρόεδρο, τον κ. Δήμαρχο και την εισήγηση του αρμόδιου- 

εισηγητή  Αντιδημάρχου κ. Δ. Πλέσσα, ως κάτωθι: 
  «Η σημερινή συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου για τον προϋπολογισμό γίνεται σε μια 

κρίσιμη περίοδο για τη ζωή του Πατραϊκού αλλά και του Ελληνικού λαού. 

Η ακρίβεια και οι αυξήσεις στο ρεύμα και τα καύσιμα, κατατρώνε το εργατικό και λαϊκό 

εισόδημα, φέρνουν στο χείλος της καταστροφής τους μικρούς επαγγελματίες της πόλης μας, τους 

μικρούς αγρότες και παραγωγούς. 
Αυτές οι αυξήσεις επιφέρουν το τελειωτικό χτύπημα στους εργαζόμενους, αλλά και σε χιλιάδες 

βιοπαλαιστές - μικροεπαγγελματίες που πάλευαν με τα χρέη που συσσωρεύτηκαν και από την κρίση και 

από την πανδημία. Η νέα γενιά, τα παιδιά και εγγόνια μας δίνουν καθημερινή μάχη για να τα βγάλουν πέρα 

με τις δυσκολίες, να στηρίξουν τις οικογένειές τους. Ο πληθωρισμός, η αύξηση των επιτοκίων στα δάνεια, 

τρώνε τα σωθικά του λαού μας. Το ενδεχόμενο γενίκευσης του ιμπεριαλιστικού πολέμου που έχει ξεσπάσει 
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στην Ουκρανία, μετά την απαράδεκτη εισβολή της Ρωσίας, η απαράδεκτη εμπλοκή της Ελλάδας σε αυτά 

τα σχέδια και η συμμετοχή της στις κυρώσεις της ΕΕ ενάντια στη Ρωσία, θα φέρει περισσότερα δεινά. 

Ο λαός της πόλης μας, αφού πλήρωσε το μάρμαρο της κρίσης την προηγούμενη δεκαετία με 

δραστικές περικοπές μισθών, συντάξεων, εκτίναξη των φόρων, επιβολή του ΕΝΦΙΑ (ενός φόρου που 

υποτίθεται θα καταργούνταν, αλλά ζει και αυξάνεται), εκτίναξη της ανεργίας και της φτώχειας, συνεχίζει 

να πληρώνει. Η φοροληστεία συνεχίστηκε, ήρθε η περίοδος της πανδημίας, με κατάρρευση του δημόσιου 

συστήματος υγείας, την επιβολή κι άλλων αντιλαϊκών μέτρων. Σήμερα, ο λαός είναι αντιμέτωπος με τις 

τεράστιες αυξήσεις στην ενέργεια (ρεύμα, καύσιμα), αλλά και τις αυξήσεις σ’ όλα τα είδη διαβίωσής του. 

Όλοι, μας μιλούν για ένα δύσκολο χειμώνα που έρχεται, για διακοπές ρεύματος σε δημόσια κτήρια και 

γειτονιές, κάποιοι πιο προκλητικοί λένε να εφοδιαστούμε κουβέρτες και κεριά. Δεν πρέπει να ανεχτούμε 

αυτή την κατάσταση. Δεν μπορεί η περίοδος που έρχεται να είναι βαρυχειμωνιά για εμάς τους πολλούς, 

συνολικά για το λαό μας και κατακαλόκαιρο για τους λίγους, τους επιχειρηματίες, τους βιομήχανους και 

τους εφοπλιστές, που μέσα σε αυτές τις συνθήκες συνεχίζουν να έχουν τεράστια κέρδη. 

Τα κέρδη που μετρούν οι επιχειρηματικοί όμιλοι στην Ελλάδα αυτή την περίοδο αποτελούν 

πραγματική πρόκληση για έναν λαό που δεν ξέρει πώς θα βγάλει τον χειμώνα.  

Ο όμιλος «Motor Oil» κατέγραψε για το α' εξάμηνο του 2022, 685 εκατ. ευρώ κέρδη. Στα 367 

εκατ. ευρώ αυξήθηκαν τα καθαρά κέρδη εξαμήνου για τα ΕΛΠΕ, για τη ΔΕΗ τα κέρδη διαμορφώνονται σε 

429,3 εκατ. την ίδια περίοδο, ενώ κέρδη που υπολογίζονται σε 40 εκατ. ευρώ, αναμένει ο όμιλος ΑΒΑΞ 

από την πώληση του χαρτοφυλακίου της «Volterra» στη «ΔΕΗ Ανανεώσιμες». 

1,9 δις. € η κρατική επιδότηση (από τα δικά μας λεφτά) στους ομίλους της ενέργειας μόνο τον 

Σεπτέμβρη. 

Τα σούπερ μάρκετ, από την έναρξη της πανδημίας, είδαν τον τζίρο τους να εκτινάσσεται σε πάνω 

από 10 δισ. ευρώ το χρόνο. Οι μεγάλες επιχειρήσεις στον τουρισμό και την εστίαση προσδοκούν ότι ο 

τζίρος θα φτάσει φέτος πολύ πάνω από 20 δισ. ευρώ, ενώ οι εφοπλιστές συνεχίζουν να μετρούν απίστευτα 

κέρδη, ναυλώνοντας τα καράβια που μεταφέρουν LNG έως και 400.000 δολάρια τη μέρα. Τεράστια κέρδη 

μετράνε και οι φαρμακοβιομηχανίες. 

Και ενώ συγκεντρώνεται τέτοιος πλούτος στα χέρια των λίγων, οι πολλοί καλούνται να υποστούν 

νέες θυσίες, να σκέφτονται πότε και πόσο θα ανάβουν την θέρμανση, τι άλλο θα περικόψουν από τις 

βασικές τους ανάγκες. 

Για αυτά που ζούμε σήμερα, υπάρχουν ένοχοι. 

Για την ενεργειακή φτώχεια υπάρχουν ένοχοι: είναι η πολιτική που μετέτρεψε την ενέργεια σε 

εμπόρευμα, η πολιτική της «πράσινης» καπιταλιστικής ανάπτυξης, είναι η αιτία που ο λαός βυθίζεται όλο 

και πιο βαθιά στη μεγαλύτερη ενεργειακή φτώχεια. Αυτή την πολιτική υλοποίησαν όλοι όσοι κυβέρνησαν. 

Προώθησαν εναλλάξ την «απελευθέρωση» της Ενέργειας, το Χρηματιστήριο Ρύπων, την 

απολιγνιτοποίηση, προκρίνοντας τις πανάκριβες ΑΠΕ για να βρουν νέα πεδία κερδοφορίας οι 

επιχειρηματικοί όμιλοι, καταστρέφοντας ακόμη και προστατευόμενες περιοχές, όμορφα δάση, ολόκληρες 

περιοχές, ακόμη και βοσκοτόπια. 

Άρα, ας αφήσουν την κοροϊδία κι αυτοί της κυβέρνησης της ΝΔ κι αυτοί της αντιπολίτευσης του 

ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ. Η ακριβή ενέργεια δεν είναι ούτε φυσικό φαινόμενο ούτε αποκλειστική 

συνέπεια του πολέμου στην Ουκρανία. 

Δεν είναι λύση σήμερα να συμμετέχει ο Δήμος μας στις περιβόητες Ενεργειακές Κοινότητες, όπως 

προτείνουν ορισμένοι. Οι ενεργειακές κοινότητες, που νομοθετήθηκαν το 2018 από την κυβέρνηση 

ΣΥΡΙΖΑ, με την ψήφο και της ΝΔ και των άλλων αστικών κομμάτων, αποσκοπούν στη διευκόλυνση 

επενδύσεων στον τομέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ). Με προκάλυμμα, δήθεν, να 

στηριχτούν τα νοικοκυριά που βρίσκονται κάτω από το όριο της φτώχειας, επιδιώκεται να ενσωματωθούν 

οι λαϊκές αντιδράσεις απέναντι στο έγκλημα της ιδιωτικοποίησης της ενέργειας και της καταστροφής του 

περιβάλλοντος. 

Καταρχάς είναι υποκριτικό να λέμε ότι όλο αυτό το εγχείρημα με τις ενεργειακές κοινότητες θα 

λύσει ζητήματα ενεργειακής φτώχειας. Παρά τις υποκριτικές διακηρύξεις για «αντιμετώπιση της 

ενεργειακής φτώχειας», «την πράσινη ανάπτυξη», και άλλα εύηχα λόγια, οι «Ενεργειακές Κοινότητες» 

αποτελούν νέο πεδίο κερδοφορίας για τους επιχειρηματικούς ομίλους που επενδύουν στον χώρο των 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, είτε απευθείας, είτε μέσω κάποιων ΜΚΟ, «Συνεταιριστικών σχημάτων» 

και ΟΤΑ. 

Η δυνατότητα που δόθηκε στην Τοπική Διοίκηση να προχωρά στη σύσταση Ενεργειακών 

Κοινοτήτων λειτουργεί ουσιαστικά ως «στάχτη στα μάτια» του κόσμου. Καλλιεργεί αυταπάτες για μια 

δήθεν πιο κοινωνικοποιημένη μορφής παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, για την ανάπτυξη μιας δήθεν 

κοινωνικής αλληλέγγυας οικονομίας, που θα μπορεί τάχα μου να σταθεί στη «ζούγκλα» της καπιταλιστικής 

οικονομίας και της ελεύθερης αγοράς. Αν και φαίνεται ως κάτι … καινοτόμο, η σύσταση Ενεργειακών 
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Κοινοτήτων, μεταξύ άλλων και από φορείς της Τοπικής Διοίκησης, έχει εφαρμοστεί σε άλλες χώρες χωρίς 

ουσιαστικό αποτέλεσμα και χωρίς βέβαια να συμβάλει στη μείωση της «ενεργειακής φτώχειας», πράγμα 

που δήθεν στοχεύει. 

Η δεινή οικονομική κατάσταση στην οποία οδηγούνται οι Δήμοι, με το πέρασμα σ’ αυτούς 

τουλάχιστον 200 αρμοδιοτήτων τα τελευταία χρόνια, χωρίς τους αντίστοιχους πόρους, ΕΧΕΙ 

ΕΝΟΧΟΥΣ. Είναι γνωστό σε όλους ότι οι Δήμοι, μόνο κατ’ όνομα είναι Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην 

πραγματικότητα είναι μια κρατική υπηρεσία. Η λειτουργία των Δήμων διαμορφώνεται από ένα νομοθετικό 

πλαίσιο που αποφασίζεται από τις Κυβερνήσεις, σε κατεύθυνση ικανοποίησης των επιλογών του 

κυρίαρχου συστήματος. Αυτούς τους στόχους ικανοποίησε η συνένωση πέντε Δήμων της περιοχής μας, με 

τη δημιουργία του Καλλικρατικού Δήμου Πατρέων. Με βάση τους νόμους τους, δόθηκαν πάνω από 200 

αρμοδιότητες, με τη διαβεβαίωση ότι θα εξασφαλιζόταν ικανή χρηματοδότηση και εργαζόμενοι, ώστε να 

μπορούν οι Δήμοι να φέρουν σε πέρας τις ευθύνες που τους ανέθεσαν οι κυβερνώντες. Η χρηματοδότηση 

που θεσπίστηκε νομοθετικά και με κάποιες τροποποιήσεις, προβλέπει να μοιράζεται στους Δήμους, το 

ποσό που θα προκύπτει κάθε χρόνο από το 12% του ΦΠΑ, το 20% του φόρου μισθωτών και το 11,7% του 

ΕΝΦΙΑ, πράγμα που δεν τηρήθηκε ποτέ. Από το 2010, η χρηματοδότηση του Δήμου Πατρέων 

περιορίστηκε στα 24 εκατομμύρια ευρώ περίπου, αντί των 91 που έπρεπε να παίρνει. Δηλαδή, μιλάμε για 

μείωση 67 εκατομμυρίων. Την ίδια στιγμή, το κόστος μισθοδοσίας των εργαζόμενων του Δήμου, χωρίς τα 

Νομικά Πρόσωπα, ξεπερνά τα 34 εκατομμύρια ευρώ. Ταυτόχρονα, απαγορεύτηκαν οι προσλήψεις μόνιμου 

προσωπικού, με αποτέλεσμα τη συρρίκνωση και τη λειτουργία των Υπηρεσιών, με τεράστιες δυσκολίες. 

Για την ανυπαρξία μέτρων αντιπλημμυρικής, αντιπυρικής και αντισεισμικής προστασίας 

στην πόλη μας υπάρχουν ένοχοι! Είναι το αστικό κράτος και όλοι όσοι διαχρονικά κυβέρνησαν. Γιατί 

σήμερα όλα αυτά τα έργα που προστατεύουν τη ζωή, τη λαϊκή περιουσία και το φυσικό πλούτο δεν είναι 

επιλέξιμα από την ΕΕ και τις Κυβερνήσεις, γιατί πολύ απλά δεν επιφέρουν κέρδη στο μεγάλο κεφάλαιο. 

Για την άσχημη κατάσταση στο δημόσιο σύστημα υγείας υπάρχουν ένοχοι! Για τις 

μετακινήσεις και την εξουθένωση του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού υπάρχουν ένοχοι! Είναι η 

πολιτική όλων των Κυβερνήσεων που ο καθένας και με ένα νομοσχέδιο διέλυσε το Σύστημα Υγείας, 

υποβάθμισε τις υποδομές, με αποτέλεσμα πολλές να κλείσουν, άλλες να μη λειτουργούν και την ίδια ώρα 

ιδιωτικά νοσοκομεία και κλινικές εμφανίζονται σαν τα μανιτάρια. 

Όμως, δεν αρκεί ο πατραϊκός λαός να περιγράφει τα βάσανά του και να αγανακτεί. Δεν αρκεί να 

περιμένει λύσεις από δήθεν «σωτήρες» και κυβερνητικές εναλλαγές. Καμία αναμονή λοιπόν! Τώρα 

απαιτείται οργάνωση, δράση, αγώνας, για να γίνει ο ίδιος πρωταγωνιστής των εξελίξεων. Να μη δείξει 

καμία ανοχή στις αντιλαϊκές πολιτικές και στη βαρβαρότητα του συστήματος, που θέλει πλατιά τμήματα 

του λαού μας παγωμένα και πεινασμένα, για να κερδίζουν οι επιχειρηματικοί όμιλοι. Θα είναι επιζήμια 

κάθε αναμονή που θα βάζει τις ανάγκες μας στην άκρη, που θα εντάσσει τους αγώνες μας σε οποιαδήποτε 

κυβερνητική εναλλαγή, που θα παρακολουθεί παθητικά τις εξελίξεις μέσα στο λάκκο των υποσχέσεων, που 

θα αυξάνονται. 

Οι εργαζόμενοι να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους. Να μετατραπεί η λαϊκή δυσαρέσκεια που 

φουντώνει σε ένα αγωνιστικό ορμητικό ποτάμι που θα σαρώσει την αντεργατική πολιτική της κυβέρνησης 

και των επιχειρηματικών ομίλων. Δεν υπάρχει άλλος δρόμος.  

Δεν θα επιτρέψουμε στο κράτος και τις Κυβερνήσεις να αφήσουν τις σχολικές μας μονάδες 

χωρίς θέρμανση και ρεύμα. Μαζί με τους μαθητές και τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς, συνολικά τον 

πατραϊκό λαό, θα παλέψουμε για τις ανάγκες των σχολικών μας μονάδων, για την άμεση και επιπλέον 

χρηματοδότηση από το κράτος των σχολικών επιτροπών του Δήμου. 

Δεν θα επιτρέψουμε στην Κυβέρνηση και την ΕΕ, να αφήσουν στο σκοτάδι τις γειτονιές μας, 

αλλά και κρίσιμες υποδομές του Δήμου μας. Να μην περνάει καν από το μυαλό Κυβέρνησης, 

Περιφέρειας και ΔΕΔΔΗΕ ότι μπορούν να κλείνουν το δημοτικό φωτισμό στο Δήμο μας. Θα μας βρουν 

απέναντί τους! 

Μαζί με το λαό, τους εργαζόμενους, τους μικρούς επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενους, 

τους αγρότες και τη νεολαία μας θα δώσουμε τη μάχη, ώστε ο χειμώνας που έρχεται να είναι γεμάτος 

αγώνες. 

Όμως, παράλληλα, με την επιδείνωση της θέσης του πατραϊκού λαού, έχουμε και αυτή του 

Δήμου. Τη φετινή χρονιά, τα έξοδα του Δήμου διογκώθηκαν. Έχουμε σχεδόν διπλασιασμό του ύψους των 

δαπανών που αφορούν στις ανάγκες του Δήμου για ρεύμα, πετρέλαιο κίνησης, θέρμανσης σχολικών 

συγκροτημάτων, παιδικών σταθμών, υποδομών. Αντιμετωπίζουμε τεράστιες αυξήσεις στην αγορά 

εφοδίων, υλικών για τη λειτουργία του Δήμου μας. 

Ταυτόχρονα, η Κυβέρνηση επιμένει στην καταβολή από το Δήμο του τέλους ταφής 

απορριμμάτων το οποίο φτάνει τα 4 εκατομμύρια ευρώ για τα έτη 2022 και 2023, πράγμα στο οποίο 

διαφωνούμε κάθετα και απαιτούμε την κατάργησή του. Είναι ένα απαράδεκτο μέτρο, που ζητείται από τους 
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Δήμους, οι οποίοι σε καμία περίπτωση δεν ευθύνονται για το αδιέξοδο στη διαχείριση των απορριμμάτων 

που έχουν προκαλέσει οι Κυβερνήσεις, με σκοπό την αξιοποίηση και αυτού του τομέα από τους 

επιχειρηματικούς ομίλους. 

Επίσης, με πρόσφατη εγκύκλιό της, η Κυβέρνηση επιμένει να μην καλύπτει τις ανάγκες των 

σχολικών μονάδων με τις απαραίτητες καθαρίστριες. Η Δημοτική Αρχή προχώρησε λοιπόν στη 

μετατροπή των συμβάσεών τους από μερικής σε πλήρους απασχόλησης, με την επιπλέον δαπάνη να 

καλύπτεται από τον προϋπολογισμό του Δήμου. 

Το ίδιο συμβαίνει σήμερα και με τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων, τη ναυαγοσωστική κάλυψη 

των λουόμενων, χωρίς την αντίστοιχη χρηματοδότηση, με συνέπεια την καταβολή των ποσών από το 

Δήμο. Το ίδιο συμβαίνει, λόγω της μηδενικής χρηματοδότησης της λειτουργίας του Παμπελοποννησιακού 

Σταδίου, των αθλητικών εγκαταστάσεων συνολικά, του κοινωνικού και πολιτιστικού τομέα. 

Και σα να μην έφταναν όλα αυτά, η κυβέρνηση ανακοίνωσε μέτρα για τη μείωση της 

κατανάλωσης ενέργειας στους φορείς του Δημοσίου κατά 10%. Πρόκειται για ένα ακόμη 

αντιδραστικό μέτρο που προβλέπει μάλιστα ότι όσοι δεν πετύχουν τον συγκεκριμένο στόχο που θέτει η 

κυβέρνηση για τους περίπου 2.500 φορείς του Δημοσίου το 2023, θα αποκλείονται από προσλήψεις του 

απαραίτητου προσωπικού. Μάλιστα, το μέτρο περιλαμβάνει εκτός των άλλων και τις σχολικές επιτροπές 

των Δήμων. Και όλα τα παραπάνω είναι μόνο μερικά παραδείγματα. 

Στον αντίποδα όλων αυτών των σχεδιασμών βρέθηκε η Δημοτική Αρχή που κατήγγειλε όλους 

αυτούς τους αντιδραστικούς νόμους και το αντιλαϊκό πλαίσιο που στήριξαν διαχρονικά όλες οι 

κυβερνήσεις της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ/ΚΙΝΑΛ, που απάντησε με κινητοποιήσεις και 

παρεμβάσεις για μια σειρά ζητήματα, όπως η αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης, η απόδοση των 

παρακρατηθέντων στο Δήμο μας, οι προσλήψεις μόνιμου προσωπικού με πλήρη εργασιακά και 

ασφαλιστικά δικαιώματα, ώστε να καλυφθούν τα εκατοντάδες κενά. 

Όλα αυτά τα χρόνια, δώσαμε μεγάλη μάχη για να κρατηθεί ο λαός της πόλης μας όρθιος, να 

μην εξαθλιωθεί, να είναι σε θέση να υπερασπιστεί τα δίκια του, να έχει αυτά που δικαιούται. 

Δεν εφαρμόσαμε την κυβερνητική πολιτική, που προβλέπει για κάθε υπηρεσία που προσφέρει ο 

Δήμος, να βάζει το χέρι στην τσέπη των δημοτών. Με σεβασμό και με αξιοποίηση όλων των δυνατοτήτων 

που έχει ο Δήμος, με πρωτοπόρους τους εργαζόμενούς του, γίνεται σοβαρή προσπάθεια. Γι’ αυτό και 

καταφέραμε το ακατόρθωτο, σ’ αυτό το δυσμενές και ασφυκτικό πλαίσιο λειτουργίας του Δήμου μας, να 

παράγεται έργο, να μην «χαρατσώνουμε», να αποπληρώνουμε τα δάνεια των 22 εκατομμυρίων που 

παραλάβαμε από τις προηγούμενες Δημοτικές Αρχές, όπως και τα χρέη που μας κληροδότησαν και που 

ξεπερνούσαν τα 15 εκατομμύρια ευρώ και ταυτόχρονα να παίρνουμε μέτρα ανακούφισης των λαϊκών 

στρωμάτων, όπως: 

- Η κατάργηση των τροφείων στους βρεφονηπιακούς σταθμούς, για όσους έχουν εισόδημα έως 25.000€. 

- Η κατάργηση των παρκόμετρων και η λειτουργία συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης, με 

συμβολική τιμή. 

- Η παροχή δωρεάν δημοτικών χώρων στάθμευσης εκατέρωθεν του κέντρου (Ακτή Δυμαίων, χώρος 

ΟΣΕ και Άγιος Διονύσιος), με δωρεάν μεταφορά με λεωφορείο, από και προς το κέντρο. 

- Δωρεάν πρόσβαση στις αθλητικές εγκαταστάσεις του Παμπελοποννησιακού Σταδίου (το οποίο 

παραλάβαμε εγκαταλειμμένο και αυτή τη στιγμή είναι σε θέση να φιλοξενεί διεθνείς αγώνες), στου 

Λαδόπουλου, στο κλειστό γήπεδο της Αγίας Αλεξιώτισσας, στα δημοτικά ποδοσφαιρικά γήπεδα, παρά 

το γεγονός πως οι Κυβερνήσεις και το Υπουργείο Αθλητισμού δεν δίνουν ούτε ένα ευρώ για τη 

λειτουργία τους. 

- Επιπλέον, η λειτουργία του Πολιτιστικού Οργανισμού, του ΔΗΠΕΘΕ, του Καρναβαλικού 

Οργανισμού, δεν υπακούει στους νόμους της ανταποδοτικότητας, αλλά της εξασφάλισης της 

πρόσβασης όλων των συμπολιτών μας, στις εκδηλώσεις και τις δράσεις τους. 

- Στηρίξαμε τον Κοινωνικό μας Οργανισμό, ο οποίος σήκωσε ένα πολύ μεγάλο βάρος, ειδικά κατά την 

περίοδο της πανδημίας, που οι συμπολίτες μας χρειάζονταν ιδιαίτερη βοήθεια. Αναπτύξαμε ένα 

πολυπλόκαμο δίκτυο Βοήθειας στο Σπίτι, διανομής τροφίμων και έτοιμου φαγητού, πράγμα φυσικά 

για το οποίο δε χαιρόμαστε, αφού θεωρούμε όνειδος στον 21
ο
 αιώνα, με τις δυνατότητες της κοινωνίας 

να έχουν εκτοξευθεί, να πρέπει να μοιράζουμε τρόφιμα και οι Δήμοι να καλούνται να διαχειριστούν 

την ακραία φτώχεια. 

Σήμερα, η πλειοψηφία των Δήμων όλης της χώρας αντιμετωπίζει όσα περιγράψαμε παραπάνω, με 

συνεχείς αυξήσεις σε δημοτικά τέλη, με εκχώρηση υπηρεσιών σε εργολάβους και μετακύλιση του κόστους 

στους δημότες. 

Η σημερινή όμως Δημοτική Αρχή έχει διαλέξει μετερίζι, δεν θα γίνει το καλό παιδί του 

συστήματος. Με όλα τα μέσα που διαθέτουμε, αγωνιζόμαστε μαζί με τον πατραϊκό λαό, για ανατροπή της 
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πολιτικής που διασφαλίζει την ευημερία των λίγων και τη δυστυχία των πολλών. 

Γι’ αυτό συνεχίζουμε να κρατάμε τα ανταποδοτικά τέλη στο κατώτερο δυνατό επίπεδο. Έχουμε τους 

χαμηλότερους συντελεστές  ανταποδοτικών τελών, ανάμεσα στους Δήμους που προσεγγίζουν τα δικά μας 

χαρακτηριστικά. Παραλάβαμε το συντελεστή την 1/9/2014 στο 1,95 €/τ.μ. και τον πήγαμε στο 1,00 €/τ.μ. 

ετησίως, σε Πάτρα, Ρίο, Αραχωβίτικα, Κάτω Καστρίτσι, Ακταίο,  Άγιο Βασίλη. Σε όλες τις υπόλοιπες 

δημοτικές / τοπικές κοινότητες ο συντελεστής πήγε στα 0,73 €/τ.μ. Εντάξαμε τους χώρους βοηθητικής 

χρήσης κατοικιών (αποθήκες, γκαράζ, ημιυπαίθριους, πιλοτές κτλ) στον χαμηλότερο συντελεστή των 

0,73€/τ.μ., σ’ όλη την επικράτεια του Δήμου. Έχουμε θεσπίσει πλήρη απαλλαγή και απαλλαγή σε ποσοστό 

50%, για 12 κατηγορίες / ομάδες δημοτών. Πλήρη απαλλαγή έχουν επίσης οι κατοικίες που βρίσκονται α) 

πέριξ του βιολογικού καθαρισμού και β) πέριξ του χώρου υγειονομικής ταφής της Ξερόλακκας. 

Ο επαγγελματικός συντελεστής που ήταν στα 3,60 €/τ.μ., έχει μειωθεί στα 2,90 €/τ.μ. Προχωρήσαμε 

παράλληλα στη δημιουργία μειωμένου συντελεστή για τους βοηθητικούς χώρους όπως υπόγεια 

καταστημάτων, αποθήκες κ.λ.π. (που δεν υπήρχε), στο 0,73 €/τ.μ. Στο 0,81 €/τ.μ. πήγαμε και το 

συντελεστή για κοινωφελείς και μη κερδοσκοπικούς συλλόγους και ιδρύματα, καθώς και πολιτιστικούς και 

εκπολιτιστικούς συλλόγους που πριν πλήρωναν όσο ο επαγγελματικός συντελεστής. Ο δε συντελεστής για 

τις μεγάλες επιχειρήσεις και τις επιχειρήσεις μεγάλης εμβέλειας που δημιουργήσαμε είναι στα 6 €/τ.μ., ενώ 

πρώτα πλήρωναν όσο και ένας μικροεπαγγελματίας αυτοαπασχολούμενος. 

Μειώσαμε κατά 60% τα τέλη κατάληψης κοινοχρήστων χώρων σε μικροεπαγγελματίες και 

αυτοαπασχολούμενους όπως παραγωγοί και έμποροι λαϊκών αγορών, μικροκαταστήματα, περίπτερα, 

καταστήματα εστίασης κ.λ.π. με πακέτο επίσης απαλλαγών και οικονομικών ελαφρύνσεων που κάναμε 

προς τους ίδιους κλάδους κατά τη διάρκεια της πανδημίας. 

Ως Δημοτική Αρχή, διεκδικούμε τη συνολική κατάργηση των ανταποδοτικών τελών, με 

χρηματοδότηση των Υπηρεσιών αυτών από τον Κρατικό Προϋπολογισμό, χωρίς επιπλέον επιβάρυνση των 

δημοτών, χωρίς δηλαδή να γίνεται δεύτερη και τρίτη φορολόγησή τους. 

Δεν μείναμε με σταυρωμένα τα χέρια, παλέψαμε και παλεύουμε ενάντια στην πολιτική που 

κονιορτοποιεί τη ζωή του πατραϊκού λαού και τη λειτουργία του Δήμου μας. Γι’ αυτό βρεθήκαμε στην 

Αθήνα, στο Σύνταγμα, στις 31/1/2022 και στις 26/7/2022 στο Μαξίμου. Γι’ αυτό βρισκόμαστε στους 

αγώνες για την υπογειοποίηση του τρένου, τη δημιουργία γραμμικού πάρκου από την οδό 

Κανελλοπούλου ως το Ρίο και την παραχώρηση στο Δήμο Πατρέων του πρώην σκουπιδότοπου στο 

Ριγανόκαμπο. Οι αγώνες του πατραϊκού λαού είχαν αποτελέσματα και θα συνεχίσουν να έχουν. 

Συγκρουστήκαμε με την εκάστοτε κυβέρνηση, για παρεμβάσεις και έργα, που αντιμετωπίστηκαν ως 

μαξιμαλιστικά, ανέφικτα και μη ρεαλιστικά -και από δημοτικές παρατάξεις. Διεκδικήσαμε και θα 

συνεχίσουμε να διεκδικούμε για την πόλη μας και τους ανθρώπους της, ανθρώπινες συνθήκες 

διαβίωσης με βάση το επίπεδο ανάπτυξης των παραγωγικών δυνάμεων, της επιστήμης και της 

τεχνολογίας, μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους με δικαιώματα, δομές υγείας και παιδείας 

δημόσιες και δωρεάν, αντιπλημμυρική, αντιπυρική και αντισεισμική θωράκιση με ευθύνη και 

χρηματοδότηση του κράτους, για αύξηση της χρηματοδότησης του Δήμου από τον κρατικό 

προϋπολογισμό. 

Όταν αναλάβαμε το 2014, δώσαμε μεγάλη έμφαση στο σχεδιασμό της διαχείρισης των απορριμμάτων, 

σε συνεχή αντιπαράθεση με τις κυβερνητικές πολιτικές, που θέλουν να περάσουν κι αυτό το κόστος στο 

λαό. Κληθήκαμε να διαχειριστούμε την οριακή λειτουργία της Ξερόλακκας, τον κορεσμό της, την έλλειψη 

εναλλακτικής λύσης, την προώθηση κατασκευής εργοστασίου με ΣΔΙΤ, που το ακυρώσαμε. Χρειάστηκε 

τεράστια προσπάθεια για να κρατηθεί η Ξερόλακκα με όρους υγειονομικούς, περιβαλλοντικούς. Έγινε 

πλήθος έργων για να λειτουργεί με κανόνες, να χρησιμοποιείται εδώ και χρόνια μεγάλος κλαδοτεμαχιστής 

που περιορίζει τους όγκους. Προχώρησε από τις Υπηρεσίες του Δήμου το εργοστάσιο επεξεργασίας στου 

Φλόκα, προχωρά η διαδικασία δημοπράτησης. 

Πέραν αυτών κάναμε αντικατάσταση 45.000 λαμπτήρων φθορισμού σε λαμπτήρες τεχνολογίας LED 

από τους εργαζόμενους του Δήμου. Παράλληλα, στον οδικό φωτισμό έγινε και ολοκληρώνεται η 

αντικατάσταση 11.500 φωτιστικών σωμάτων με φωτιστικά σώματα LED με σημαντική μείωση 

κατανάλωσης ενέργειας, επίσης από τους εργαζόμενους του Δήμου. Έργο μοναδικό σε όλη την Ελλάδα, 

χωρίς την εμπλοκή επιχειρηματιών. 

Επίσης, έχει ολοκληρωθεί η ενεργειακή αναβάθμιση σε σειρά σχολικών συγκροτημάτων του Δήμου 

μας και συνεχίζεται. 

Το 2023 θα είναι μια εξαιρετικά δύσκολη χρονιά όχι μόνο για τον Πατραϊκό λαό, αλλά και για το 

Δήμο μας. Τα οικονομικά του Δήμο συρρικνώνονται από τη συνεχιζόμενη έλλειψη χρηματοδότησης, οι 

δαπάνες αυξάνονται στην ενέργεια , στα καύσιμα και περίπου διπλασιάζονται. Οι ανατιμήσεις των υλικών 

που χρειαζόμαστε για τις Υπηρεσίες αυτές φτάνουν σε αύξηση μέχρι και 60% και γενικότερα δεν 

γνωρίζουμε τι θα προέλθει από τις διεθνείς εξελίξεις, στα πλαίσια των ενδοϊμπεριαλιστικών αντιθέσεων. 
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Από την άλλη αν θα έχει τη δυνατότητα ο λαός να πληρώνει τέλη ακόμα και με αυτούς τους χαμηλούς 

συντελεστές που έχουμε δημιουργήσει. 

Όλα αυτά δε μέσα στην κρίσιμη σύνδεση της λειτουργίας των Υπηρεσιών Καθαριότητας και 

Ηλεκτροφωτισμού με τα έσοδα αυτών. 

Παρόλα αυτά ακόμα και μέσα στις συνθήκες αυτές εισηγηθήκαμε στο Δ.Σ. και διατηρούμε τα 

δημοτικά τέλη στα χαμηλά επίπεδα που τα έχουμε διαμορφώσει και για το 2023 γιατί δεν θέλουμε να 

επιβαρύνουμε τον Πατραϊκό λαό που έχει τραβήξει τα πάνδεινα από τη μία κρίση στην άλλη και από 

τις πολιτικές των κυβερνήσεων ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ. 

Αγωνιζόμαστε για την ανατροπή του συνόλου αυτών των αντιλαϊκών πολιτικών με το συνολικό 

διεκδικητικό πλαίσιο των θέσεων μας, όπως επίσης για την κατ’ έτος προβλεπόμενη  χρηματοδότηση του 

Δήμου και επιστροφή των παρακρατηθέντων που έχουν πληρωθεί από τον Πατραϊκό λαό για τη λειτουργία 

του Δήμου και η κάθε κυβέρνηση παρακρατά. 

Για κατάργηση των ανταποδοτικών τελών και του τέλους ταφής απορριμμάτων χωρίς άλλη 

επιβάρυνση του Πατραϊκού λαού. 

Για προσλήψεις προσωπικού σε μόνιμες θέσεις εργασίας με χρηματοδότηση από τον κρατικό 

προϋπολογισμό, αναγνωρίζοντας για άλλη μια φορά την τεράστια προσπάθεια των εργαζομένων στις 

Υπηρεσίες μας μέσα στους ανασταλτικούς αυτούς παράγοντες». 

 

Το Σώμα άκουσε επίσης τους επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων, τους λοιπούς 

ομιλητές - δημοτικούς συμβούλους, υπηρεσιακούς παράγοντες και είδε τα κάτωθι:  

- Την υπ’ αριθ. 907/2022 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής,  

- Την υπ’ αριθ. 11/2022 Απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής 

- Την υπ’ αριθ. 3751/2022  Γνώμη του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας ΟΤΑ 

- Το σχέδιο Προϋπολογισμού, σύμφωνα με τους Προϋπολογιστικούς Πίνακες Εσόδων και 

Εξόδων, όπως το συνέταξε η Οικονομική Επιτροπή, το σχετικό τεύχος της Εισηγητικής 

έκθεσης και τον Πίνακα Στοχοθεσίας οικονομικών αποτελεσμάτων του ετήσιου 

προϋπολογισμού 2023 Δήμου Πατρέων.  

 

Κατόπιν των ανωτέρω, με τη διευκρίνιση ότι εν τω μεταξύ προσήλθαν στη συνεδρίαση οι 

κ.κ. Δούρος Αθανάσιος, Δημακόπουλος Φώτιος, Μαγιάκης Γεώργιος, Γκέστα Ειρήνη, Κουρή 

Ήρα- Ειρήνη, Σολωμού Αικατερίνη, Νικολόπουλος Νικόλαος και Σιαδήμας Βασίλειος, ενώ έφυγε 

ο κ. Χρυσανθακόπουλος Αλέξανδρος (παρόντες στη συνεδρίαση 40)  

 

     κατά την ψηφοφορία επί της αριθ. 907/2022 απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής: 

 

1) Υπέρ ψήφισαν οι κ.κ. Μελάς Παναγιώτης, Αναστασίου Μιχαήλ, Ασπράγκαθος Νικόλαος, 

Κατσακούλης Ευάγγελος, Κορδάς Χρήστος, Πετρόπουλος Παναγιώτης, Πλέσσας Διονύσιος, 

Σαμούρη - Βαγενά Ακριβή,  Τογιοπούλου Αναστασία, Ασπρούλια Σοφία, Γιαννιτσοπούλου 

Ιουλία, Γκέστα Ειρήνη, Κουρή Ήρα - Ειρήνη, Μαγιάκης Γεώργιος, Μοδές Αθανάσιος, Νιάρου 

Μαρία, Παπανικήτας Ανδρέας, Πελεκούδας Δημήτριος, Τουλγαρίδης Θεόδωρος και Πατούχας 

Χρήστος (σύνολο 20). 

Επίσης υπερψήφισαν την ανωτέρω απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής και οι παριστάμενοι 

Πρόεδροι των Κοινοτήτων: 1
ου

 Διαμερίσματος (Αρκτικό)  και 2
ου

 Διαμερίσματος (Νότιο).  

2) Οι κ.κ. Αλεξόπουλος Γρηγόριος, Δημακόπουλος Φώτιος, Σολωμού Κατερίνα, Μοίραλης 

Νικόλαος, Τριανταφυλλόπουλος Ναπολέων, Σβόλης Κωνσταντίνος Ξυλιάς Θεόδωρος, Πολίτης 

Σπυρίδων, Σιαδήμας Βασίλειος, Θεοδωρόπουλος Νικόλαος, Ζαφειρόπουλος Παναγιώτης, 

Ρώρος Γεώργιος, Τσιμπούκης Ιωάννης, Λάμπρου Ιωάννης, Ψωμάς Πέτρος, Δούρος Αθανάσιος, 

Στανίτσας Χαράλαμπος, Ντρίνιας Θεόδωρος, Κουνάβης Αντώνιος και Νικολόπουλος 

Νικόλαος δήλωσαν ότι ψηφίζουν «λευκό» (σύνολο 20). 

Επίσης «λευκό» δήλωσαν ότι ψηφίζουν και οι παριστάμενοι Πρόεδροι των Κοινοτήτων: Ρίου 

και Ακταίου.  

 Κατόπιν των ανωτέρω το Δημοτικό Συμβούλιο: 
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ΟΜΟΦΩΝΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ: 

Α) 

Έχοντας υπ’ όψιν: 

α)  Τις διατάξεις του άρθρου 76,77 του Ν 4172/2013 (ΦΕΚ 167/23-7-2013 Α΄) «Φορολογία 

εισοδήματος, επείγοντα μέτρα εφαρμογής του Ν. 4046/2012, του Ν. 4093/2012 και του Ν. 

4127/2013 και άλλες διατάξεις».   

β)  Τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 155 του Ν.3463/2006 (Α΄ 114) «Κώδικας Δήμων και 

Κοινοτήτων». 

γ)  Τις διατάξεις των άρθρων 63, 266 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ 7/Α) «Νέα Αρχιτεκτονική της 

Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης». 

δ)  Τις διατάξεις του Ν.4270/2014 (ΦΕΚ 143/28.06.2014 τεύχος Α’) «Αρχές δημοσιονομικής 

διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 

άλλες διατάξεις». 

ε)  Τις διατάξεις του Ν.4555/2018 (ΦΕΚ 133/19-07-2018) «Πρόγραμμα Κλεισθένης». 

στ)  Τις διατάξεις του άρθρου 4 Ν.4111/2013 (Α΄ 18) και του άρθρου 189 Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ 

133/19-07-2018) «Πρόγραμμα Κλεισθένης», προκειμένου το Παρατηρητήριο Οικονομικής 

Αυτοτέλειας των Ο.Τ.Α. (εφεξής Παρατηρητήριο) να παράσχει τη γνώμη του επ' αυτού, με 

βάση κριτήρια που καθορίζονται με απόφασή του, με σκοπό την επίτευξη ρεαλιστικών και 

ισοσκελισμένων προϋπολογισμών.  

ζ)  Τα οριζόμενα στην υπ’ αριθ. 49039/25-07-2022 ΚΥΑ «Παροχή οδηγιών για την κατάρτιση 

του προϋπολογισμού των δήμων, οικονομικού έτους 2023-μερική τροποποίηση της υπ’ 

αριθ. 7028/2004 (Β΄253) απόφασης» & της υπ’ αριθ. πρωτ. 73436/07-11-2022 ΚΥΑ 

«Τροποποίηση της υπ’ αριθ. 49039/2022 (Β΄ 3976) απόφασής μας….». 

η)  Την αριθ. πρωτ. 61221/20-09-2022 Εγκύκλιο 542 του ΥΠ.ΕΣ. «Υποβολή των σχεδίων 

προϋπολογισμού έτους 2023 των φορέων του υποτομέα των ΟΤΑ στις βάσεις δεδομένων 

του Υπουργείου Εσωτερικών». 

θ)  Το αριθ. πρωτ. 49855/27-07-2022 έγγραφο του ΥΠ.ΕΣ. «α) Έκδοση ΚΥΑ οδηγιών για την 

κατάρτιση του προϋπολογισμού των δήμων οικονομικού έτους 2023 β) Τήρηση αρχείου 

συχνών ερωτήσεων για την κατάρτιση των προϋπολογισμών δήμων και περιφερειών, 

οικονομικού έτους 2023». 

ι) Την αριθ.340/12-12-2022 (ΑΔΑ 6ΥΒΜΩΞΙ-ΖΦΛ) απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

για την κατάρτιση του Τεχνικού Προγράμματος έτους 2023. 

ια)  Τις έγγραφες εισηγήσεις των αρμοδίων Υπηρεσιών και Τμημάτων του Δήμου Πατρέων. 

ιβ)  Την υπ’ αριθ. 11/2022 απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής του Δήμου Πατρέων 
ιγ)  Το άρθρο 72 του Ν.3852/2010 (Ν.4735/2020, άρθρο 40 παρ.1) 

ιδ)  Το άρθρο 12 του Ν.4623/2019 

 

καθώς επίσης και τα κάτωθι: 

1)  Το σχέδιο του Προϋπολογισμού του Δήμου Πατρέων οικον. έτους 2023, σύμφωνα με 

τους Προϋπολογιστικούς Πίνακες Εσόδων & Εξόδων  

2)  Την Εισηγητική Έκθεση της Υπηρεσίας, του σχεδίου του Π/Υ 2023, που συντάχθηκε 

με βάση την Κ.Υ.Α. και τις εισηγήσεις των Υπηρεσιών και η οποία αναλύεται ως εξής: 
 

Τα οικονομικά στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη σύνταξη του Προϋπολογισμού 

αφορούν έως τον Αύγουστο 2022. 

 

Τα ίδια έσοδα υπολογίστηκαν όπως ορίζει το άρθρο 3 περιπτ. Β1 της ΚΥΑ 49039/25-07-

2022 (ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2022 - ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2021- θετική διαφορά), με ανώτατο όριο συνόλου της 

ΟΜΑΔΑΣ Ι έως τα εισπραχθέντα του έτους 2021 προσαυξημένο κατά το ποσό της θετικής 

διαφοράς (26.317.529,02+1.584.666,16 = 27.902.195,18 Ευρώ). 

Τα έργα του Τεχνικού Προγράμματος έτους 2023, (10/2022 απόφαση της Εκτελεστικής 

Επιτροπής), ψηφίστηκαν με την 340/12-12-2022 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, 
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εντάχθηκαν στον Προϋπολογισμό οικον. έτους 2023 με τις αντίστοιχες πιστώσεις και την πηγή 

χρηματοδότησής τους, και η οποία (ΑΔΣ) αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Εισηγητικής 

Έκθεσης.  

 

Στον ΚΑΕ 0611 “ΚΑΠ για την κάλυψη γενικών αναγκών (άρθρο 259 Ν. 3852/2010)” 

εγγράφεται α) η πρώτη τακτική μηνιαία κατανομή του έτους 2022 που αποδόθηκε στο Δήμο 

(ΑΔΑ: ΨΔΙΓ46ΜΤΛ6-79Χ) επί δεκατρία (13), ποσού 1.975.346,08 χ 13 μήνες = 25.679.499,04 

Ευρώ. 

Στον ΚΑΕ 4311 “ΚΑΠ για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων Α/θμιας 

και Β/θμιας εκπαίδευσης (άρθρο 55 ν. 1946/1991)”, εγγράφεται η πρώτη τακτική κατανομή που 

αποδόθηκε στο δήμο κατά το έτος 2022 (ΑΔΑ:ΩΤΡΟ46ΜΤΛ6-0Ν0) επί τέσσερα, ποσού 

548.750,00 χ 4 = 2.195.000,00 Ευρώ, ενώ αντίστοιχη δαπάνη έχει εγγραφεί στον ΚΑΕ 00-

6711.00000.  

Ο ΚΑΕ 0612 ονομάζεται “ΚΑΠ επενδυτικών δαπανών” (πρώην ΣΑΤΑ), 

συμπεριλαμβάνεται πλέον στα τακτικά έσοδα του Δήμου και εγγράφεται η πρώτη τακτική 

κατανομή του έτους 2022 (ΑΔΑ: 60ΣΖ46ΜΤΛ6-Ο45) που αποδόθηκε στο δήμο, επί τέσσερα 

ποσού 580.257,00 χ 4 μήνες = 2.321.028,00 Ευρώ.  

Ο ΚΑΕ 0615 ονομάζεται “Επισκευή και συντήρηση Σχολικών κτιρίων (άρθρο 13 Ν 

2880/2001)”, συμπεριλαμβάνεται πλέον στα τακτικά έσοδα του Δήμου και εγγράφεται το ποσό 

που αποδόθηκε το έτος 2021 (ΑΔΑ: 66Δ446ΜΤΛ6-6Θ7), ήτοι 687.700,00 Ευρώ και αντίστοιχη 

δαπάνη στα έργα του Τεχνικού Προγράμματος που αφορούν συντηρήσεις σχολικών μονάδων και 

στις αποδόσεις Σχολικών Επιτροπών.  

Ο ΚΑΕ 0614 ονομάζεται «Επιχορηγήσεις για πυροπροστασία» και εγγράφεται το ποσό 

που αποδόθηκε το έτος 2022 (ΑΔΑ: 6ΠΝ946ΜΤΛ6-ΑΧ8), ήτοι 130.000,00 Ευρώ.  

Η επιχορήγηση για την κάλυψη δαπάνης για τη σίτιση μαθητών μουσικών και 

καλλιτεχνικών γυμνασίων και λυκείων (Κ.Α. 0619.00004), εγγράφεται ποσό 132.395,06€, ποσά 

που αποδόθηκαν στο δήμο για τη σχολική χρονιά 2019-2020 (ΑΔΑ:6Ν4746ΜΤΛ6-ΘΗΡ και 

ΩΙ6Α46ΜΤΛ6-9Υ4). 

Ο ΚΑΕ 0621 ονομάζεται «Κάλυψη δαπανών μισθοδοσίας προσωπικού καθαριότητας, με 

σχέση εργασίας ΙΔΟΧ στις σχολικές μονάδες» και εγγράφεται το ποσό που αποδόθηκε στον δήμο 

για το διδακτικό έτος 2021-2022 (αποφάσεις κατανομής με ΑΔΑ: 6Χ3Ο46ΜΤΛ6-ΤΒ3 και 

6Υ7946ΜΤΛ6-Θ1Μ).  

Τροποποίηση Κωδικών-Μετονομασία- Δημιουργία, Διαμόρφωση Κ.Α. Εσόδων -

Εξόδων: 

Κ.Α. 1214, 1311, 1312, 1313 - οι κωδικοί παραμένουν κενοί για μελλοντική χρήση. 

Μετονομάζονται: Κ.Α. 0122, 0125, 0126, 0466, 0467, 0468, 0469, 0621, 1323, 1324, 

1325, 4124, 4142, 8224, 826 & 8261. 

Δημιουργούνται: Κ.Α. 0351, 0624, 3129, 4129, 4143, 4149, 4313, 8229,  8244, 8245, 

8264, 8265 & 8269. 

Η απόδοση εσόδων από το ΥΠΕΣ στους ΚΑΕ 0715 “Τέλος διαφήμισης Κατηγορίας Δ” 

του άρθρου 15 του ΒΔ 24/9-20/10/1958 (άρθρο 9 Ν 2880/2001) και 0441 “Τέλος ακίνητης 

περιουσίας” (άρθρο 24 Ν. 2130/93), θα εγγραφούν τα ποσά που αποδόθηκαν (εισπράχθηκαν) από 

κάθε δήμο το έτος 2021. Οποιεσδήποτε διαφορές προκύψουν, θα αποτυπωθούν στον 

προϋπολογισμό του δήμου μετά από σχετική αναμόρφωσή του. 

Στην Κατηγορία 32 “Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωθέντα κατά τα παρελθόντα 

οικονομικά έτη”, εγγράφεται το σύνολο των ανείσπρακτων απαιτήσεων που υφίστανται κατά τη 

στιγμή κατάρτισης του σχεδίου προϋπολογισμού έτους 2023 (στοιχεία εισπρακτέων υπολοίπων 

από το σύνολο του ΚΑΕ 32, τα οποία καταγράφονται την 31-08-2022), όπως εμφανίζονται στα 

λογιστικά βιβλία του Δήμου και που προκύπτουν από τη μεταφορά των εισπρακτέων υπολοίπων 

του Κ.Α. 32 της 31/12/2021 (1/1/2022),  μείον τις εισπράξεις 1/1/-31/08/2022 (68.167.584,82 €). 

Κάθε διαφορά μετά το οριστικό κλείσιμο του οικον. έτους στις 31/12/2022, μαζί με τις  

ανείσπρακτες απαιτήσεις που βεβαιώθηκαν εντός του 2022 και την πραγματική διαμόρφωση της 

Κατηγορίας 32, θα ενταχθεί στον προϋπολογισμό με την πρώτη (1η) υποχρεωτική αναμόρφωση 
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(τροποποίηση) αυτού.  

Η Κατηγορία -85 “Προβλέψεις μη είσπραξης εισπρακτέων υπολοίπων κατά τα παρελθόντα 

οικον. έτη, εντός του οικον. έτους” (επισφάλειες) υπολογίστηκαν όπως ορίζει το άρθρο 3 περιπτ. 

Β2 της ΚΥΑ 49039/25-07-2022, ήτοι: Κατηγορία 32 (31/08/2022) 68.167.584,82 Ευρώ. 

Εισπραχθέντα ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2022 ποσό 785.187,39€ Εισπραχθέντα ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2021 ποσό 

678.455,41 €. Διαφορά 106.731,98 € (θετική). Ανώτατο όριο εγγραφής ως συνολικό άθροισμα για 

την ομάδα ΙΙ μπορεί να είναι το ποσό εκτέλεσης έτους 2021 (1.072.892,64€) προσαυξημένο κατά 

το ποσό της θετικής διαφοράς. Επειδή σύμφωνα με τα ανωτέρω η εισπραξιμότητα δεν είναι 

σταθερή, σε κάποιες περιπτώσεις αφορά συμψηφιστικές εγγραφές ή εφάπαξ πληρωμές, ενώ η 

εγγραφή ποσού μεγαλύτερου από το συνολικό επιτρεπόμενο ελάχιστο ποσό που πρέπει να 

εγγραφεί στον Κ.Α.Ε. «85», δεν συνιστούν παρέκκλιση, συγκρίνοντας και την εξέλιξη είσπραξης 

2021, εγγράφεται ως εκτιμώμενο ποσό είσπραξης το ποσό των 1.100.000,00€, ποσό που 

αντιστοιχεί σε ποσοστό σχετικό με τα ποσοστά εισπραξιμότητας των τελευταίων ετών. Μετά το 

κλείσιμο του έτους επαναϋπολογίζεται το επιτρεπόμενο ελάχιστο ποσό που πρέπει να εγγραφεί 

στον ΚΑΕ 85 «Προβλέψεις μη είσπραξης εισπρακτέων υπολοίπων βεβαιωμένων κατά τα Π.Ο.Ε. 

εντός του οικονομικού έτους». 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω στην κατηγορία 85 εγγράφεται ποσό ως εξής: 

Κατηγορία -85 →68.167.584,82 (ΚΑΕ 32) – 1.100.000,00 (Εκτιμώμενη είσπραξη) = 

67.067.584,82 (λογιστική δαπάνη), ποσό που κατανέμεται στις υπηρεσίες 00,20,25.  

Η Κατηγορία 41 “Εισπράξεις υπέρ του δημοσίου και τρίτων” υπολογίσθηκε με βάση την 

απόδοση ΙΑΝ.-ΑΥΓ. 2022 σε αναγωγή 12μήνου. Αντίστοιχη εγγραφή διενεργήθηκε και στην 

Κατηγορία 00-82.  

Στην Κατηγορία 51 “Χρηματικό Υπόλοιπο προηγούμενης χρήσης”, εγγράφονται τα 

διαθέσιμα, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθ. 49039/25-07-2022 ΚΥΑ. Κάθε διαφορά μετά 

το οριστικό κλείσιμο του οικον. έτους στις 31/12/2022 και την πραγματική διαμόρφωση του 

χρηματικού υπολοίπου που θα μεταφερθεί στη νέα χρήση, θα ενταχθεί στον προϋπολογισμό με 

την πρώτη (1η) υποχρεωτική αναμόρφωση (τροποποίηση) αυτού. 

Στην υποκατηγορία 132 «ΛΟΙΠΕΣ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑ» οι 

χρηματοδοτήσεις από το ΕΣΠΑ (Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς) εκτός Περιφερειακών 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, εγγράφονται στον ΚΑΕ 1328, ενώ το Ταμείο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας στον ΚΑΕ 1324, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην υπ’ αριθ. 49039/25-07-2022 

ΚΥΑ. Οι δαπάνες των Δήμων που χρηματοδοτούνται από το εθνικό και από το 

συγχρηματοδοτούμενο (ΕΣΠΑ) (Κ.Α.Ε. 7341) τμήμα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, 

θα παρακολουθούνται σε διακριτούς κωδικούς σε επίπεδο υπηρεσιών. Οι χρηματοδοτούμενες από 

ΠΔΕ δαπάνες (λειτουργικών και επενδυτικών) κατανέμονται στις Υπηρεσίες με κωδικό από 60 

έως 69, ενώ οι υπόλοιπες κατανέμονται στις Υπηρεσίες με κωδικό από 00 έως 70. Στις Υπηρεσίες 

60 έως 69 κατανέμονται και οι χρηματοδοτούμενες δαπάνες από Προγράμματα Φιλόδημος ΙΙ & 

Αντώνης Τρίτσης-Φιλόδημος Ι.  

Οι υποχρεωτικές εισφορές υπέρ ΤΠΔΚΥ (ΚΑΕ 6056 κλπ), υπολογίστηκαν σε ποσοστό 

0,75% επί των τακτικών εσόδων έτους 2021 (ΦΕΚ 1621/13-8-2008, τ Β΄). 

Τα τοκοχρεολύσια δανείων (Κατηγορία 65) υπολογίστηκαν με βάση τις υπογεγραμμένες 

συμβάσεις του Δήμου με Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα.  

Η αντιμισθία αιρετών (ΚΑΕ 00-6121) εγγράφονται ποσά σύμφωνα με το 13095/ 

05/10/2022 έγγραφο του τμήματος μισθοδοσίας. 

Οποιεσδήποτε διαφορές ως προς τα ποσά προκύψουν, μετά τον προγραμματισμό και μετά 

την έγκριση των προσλήψεων προσωπικού, θα πρέπει να εγγραφούν στον Π/Υ με αναμορφώσεις. 

Οι επιχορηγήσεις στα ΝΠΔΔ του Δήμου  άρθρου 158 παρ. 1ια Ν. 3463/06 (ΔΚΚ), 

εγγράφεται στον ΚΑΕ 00-6715.  

Οι δαπάνες του ΚΑΕ 6737 «Υλοποίηση προγραμματικών συμβάσεων» κατανέμονται σε 

όλες τις υπηρεσίες κατά περίπτωση σε αναπτυγμένη μορφή. 

Η επισκευή και συντήρηση κτιρίων και λοιπών εγκαταστάσεων από τρίτους (που δεν 

έχουν την έννοια του έργου, και αφορούν εργασίες και υλικά) έχουν εγγραφεί σε ανεπτυγμένη 

μορφή των ΚΑΕ 6261 και 6262.  
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Η προμήθεια υλικών για την επισκευή και συντήρηση κτιρίων και λοιπών εγκαταστάσεων 

από τα συνεργεία του Δήμου (που δεν έχουν την έννοια του έργου) έχουν εγγραφεί σε 

ανεπτυγμένη μορφή των ΚΑΕ 6661 και 6662.  

Στην Κατηγορία 81 “Πληρωμές Υποχρεώσεων Π.Ο.Ε.”, σε όλες τις υπηρεσίες, 

εγγράφονται οι εκτιμώμενες υποχρεώσεις την 31η/12//2022. Κάθε διαφορά μετά το οριστικό 

κλείσιμο του οικον. έτους στις 31/12/2022 και την πραγματική διαμόρφωση της Κατηγορίας 81 

(Ανεξόφλητα από απογραφή), θα ενταχθεί στον προϋπολογισμό με την πρώτη (1η) υποχρεωτική 

αναμόρφωση (τροποποίηση) αυτού.  

Η προβλεπόμενη Πάγια Προκαταβολή Δήμου και Κοινοτήτων (ΦΕΚ Β΄ 3440/11-09-19), 

εγγράφεται σε ανεπτυγμένη μορφή στον ΚΑΕ 00-8251 και αντίστοιχη ισόποση εγγραφή για την 

επιστροφή αυτής στο τέλος της χρήσης στον ΚΑΕ 4212 (Σύνολο 101.000,00 Ευρώ, ΦΕΚ 

3440/11-09-2019).  

Το Αποθεματικό (Κατηγορία 91) ανέρχεται στο ποσό των 2.745.388,36€ και δεν 

υπερβαίνει το 5% των τακτικών εσόδων που έχουν εγγραφεί στον προϋπολογισμό.  

 

3) Ο προϋπολογισμός οικον. έτους 2023, είναι ισοσκελισμένος, όπως ο νόμος ορίζει (Ν. 

3871/10) και όπως ορίζει η Κ.Υ.Α. 49039/25-07-2022. 

 

το Δημοτικό Συμβούλιο, εγκρίνει τον Προϋπολογισμό  Εσόδων και Εξόδων του 

Δήμου Πατρέων έτους 2023, ο οποίος παρουσιάζεται ισοσκελισμένος ως προς τα έσοδα και τα 

έξοδα, στο ποσό των 283.359.803,07€.  
 

 

Μετά από αυτή την εγγραφή, ο προϋπολογισμός του Δήμου Πατρέων, οικονομικού έτους 

2023, ανακεφαλαιωτικά, εμφανίζει: 

 

 
ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ ΕΣΟΔΩΝ   

(0) ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 56.518.522,10 

(1) ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 75.802.723,88 

(2) ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΤΩΝ (Π.Ο.Ε.) ΠΟΥ ΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ 

ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 

970.900,00 

(3) ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ Π.Ο.Ε. 

72.028.384,82 

(4) ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ 

ΤΡΙΤΩΝ- ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ-ΕΣΟΔΑ 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗ ΣΕ ΤΡΙΤΟΥΣ  

18.604.000,00 

 

(5) ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ  59.435.272,27 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ  283.359.803,07€ 

 

ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ   ΔΑΠΑΝΩΝ  

(6) ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ 92.010.216,63 

(7) ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 101.663.534,28 

(8) ΠΛΗΡΩΜΕΣ Π.Ο.Ε. & ΛΟΙΠΕΣ ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

86.940.663,80 

(9) ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 2.745.388,36 

ΣΥΝΟΛΟ  ΔΑΠΑΝΩΝ  283.359.803,07 € 

 

Επισημαίνεται ότι μέριμνα της Οικονομικής Επιτροπής είναι η ενσωμάτωση του σχεδίου 

Προϋπολογισμού 2023 στη σχετική φόρμα του Κόμβου (μέσω των στατιστικών ανταποκριτών). 
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Β) 

 Έχοντας υπ’ όψιν: 
1) Την αριθ. Πρωτ. 7261/22-2-2013 ΚΥΑ των Υπουργών Εσωτερικών & Οικονομικών με θέμα 

«Καθορισμός διαδικασιών και κριτηρίων για την παρακολούθηση του «Ολοκληρωμένου 

Πλαισίου Δράσης» (Ο.Π.Δ.) και την εφαρμογή του Προγράμματος Εξυγίανσης από το 

Παρατηρητήριο του άρθρου 4 του Ν. 4111/2013», στο άρθρο 1 «Περιεχόμενο του 

Ολοκληρωμένου Πλαισίου Δράσης (ΟΠΔ) ΟΤΑ» πργ. Β.3. «Πίνακας στοχοθεσίας 

οικονομικών αποτελεσμάτων των ΟΤΑ…», αναφέρεται η συνοπτική αποτύπωση του ετησίου 

προϋπολογισμού και του μηνιαίου προγράμματος εκτέλεσής του σε πίνακα.  

2) Την αριθ. 30040/24-7-13 ΚΥΑ Τροποποίηση της υπ’ αριθ. 7261/22.2.2013 Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Εσωτερικών «Καθορισμός διαδικασιών και 

κριτηρίων για την παρακολούθηση του «Ολοκληρωμένου Πλαισίου Δράσης» (Ο.Π.Δ) και την 

εφαρμογή του Προγράμματος Εξυγίανσης από το Παρατηρητήριο του άρθρου 4 του ν. 

4111/2013» (ΦΕΚ Β΄ 450/26.2.2013). 

3) Την υπ’ αριθ. 41273/15-10-2013 ΚΥΑ και 41308/31-10-2013 εγγράφου του Τμήματος 

Παρακολούθηση και Επεξ. Οικονομικών Στοιχείων Τ.Α του Υπουργείου Εσωτερικών με τα 

οποία “τροποποιείται η ΚΥΑ των Υπουργών Οικονομικών και Εσωτερικών και αφορά στον 

καθορισμό των κριτηρίων για την παρακολούθηση του ¨Ολοκληρωμένου Πλαισίου 

Δράσης¨(ΟΠΔ) και την εφαρμογή του Προγράμματος εξυγίανσης από το Παρατηρητήριο του 

άρθρου 4 του Ν. 4111/2013 ( ΦΕΚ Β΄450/ 26.2.2013) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει», 

όπου αφαιρείται από το περιεχόμενο του Ολοκληρωμένου Πλαισίου Δράσης (ΟΠΔ) το 

πενταετές επιχειρησιακό πρόγραμμα δράσης και το ετήσιο πρόγραμμα δράσης και 

καταργούνται οι πίνακες συνοπτικής αποτύπωσης αυτών. 

4) Την υπ’ αριθ. 49039/25-07-2022 ΚΥΑ «Παροχή οδηγιών για την κατάρτιση του 

προϋπολογισμού των δήμων, οικονομικού έτους 2023-μερική τροποποίηση της υπ΄ αριθμ. 

7028/2004 (Β΄ 253) απόφασης». 

5) Τις διατάξεις του Ν.4270/2014 (ΦΕΚ 143/28.06.2014 τεύχος Α’) «Αρχές δημοσιονομικής 

διαχείρισης και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 

άλλες διατάξεις». 

6) Τις διατάξεις του Ν.4555/2018 (ΦΕΚ 133/19-07-2018) «Πρόγραμμα Κλεισθένης». 

7) Την Α.Π. 34574/05-07-2018 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β΄ 2942/2018) «Καθορισμός διαδικασίας 

στοχοθεσίας, υπολογισμού οικονομικών αποτελεσμάτων και παρακολούθησης των 

προϋπολογισμών των OTA και των νομικών τους προσώπων που αποτελούν φορείς της 

Γενικής Κυβέρνησης από το Παρατηρητήριο Οικονομικής Αυτοτέλειας των OTA - θέματα 

λειτουργίας του Παρατηρητηρίου Οικονομικής Αυτοτέλειας των OTA».  

8) Την Α.Π. 44485/06-08-2018 εγκύκλιο του ΥΠ.ΕΣ. «Οδηγίες για την υποχρεωτική 

αναμόρφωση των ΟΠΔ 2018 και διευκρινίσεις επί του νέου συστήματος στοχοθεσίας και 

ελέγχου επίτευξης των οικονομικών στόχων μέσω των ΟΠΔ».  

9) Το Α.Π. 65720/19-11-2018 (Ορθή Επανάληψη) έγγραφο του ΥΠ.ΕΣ. «Πίνακες στοχοθεσίας 

οικονομικών αποτελεσμάτων έτους 2019 και παροχή διευκρινήσεων επί του στόχου του 

οικονομικού αποτελέσματος ΟΠΔ». 

10)Την Α.Π. 17194/08-03-2019 Εγκύκλιο 8 του ΥΠ.ΕΣ. «Υποβολή στοχοθεσίας οικονομικών 

αποτελεσμάτων Ο.Τ.Α.». 

11)Το Α.Π. 61528/28-09-2020 έγγραφο του ΥΠ.ΕΣ. «Πίνακες Στοχοθεσίας Οικονομικών 

Αποτελεσμάτων έτους 2021» 

12)Το Α.Π. 80438/03-11-2021 έγγραφο του ΥΠ.ΕΣ. «Πίνακες Στοχοθεσίας Οικονομικών 

Αποτελεσμάτων έτους 2022» 

13)Το Α.Π. 55767/24-08-2022 έγγραφο του ΥΠ.ΕΣ. «Πίνακες Στοχοθεσίας Οικονομικών 

Αποτελεσμάτων έτους 2023, των δήμων και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου αυτών» 

14)Την αριθ. Πρωτ.16987/20-12-2022 εισήγηση της Οικονομικής Υπηρεσίας, όπου καταθέτει το 

σχέδιο του Προϋπολογισμού 2023 στην Οικονομική Επιτροπή 

15)Το άρθρο 72 του Ν.3852/2010 (Ν.4735/2020, άρθρο 40 παρ.1) 
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το Δημοτικό Συμβούλιο εγκρίνει τον Πίνακα Στοχοθεσίας οικονομικών 

αποτελεσμάτων ετήσιου προϋπολογισμού 2023 Δήμου Πατρέων, ως προς την αποτύπωση 

του ετησίου προϋπολογισμού και του μηνιαίου προγράμματος εκτέλεσής του, όπως έχει 

συμπληρωθεί από την Οικονομική Υπηρεσία του Δήμου, με βάση τις εκτιμήσεις εσόδων-

εξόδων του αντίστοιχου οικονομικού έτους.  
 

Στον πίνακα αυτό αποτυπώνονται σε ενοποιημένη και συνοπτική μορφή τα στοιχεία του 

ετήσιου προϋπολογισμού του ΟΤΑ, τα οποία συνιστούν τις εκτιμήσεις του ως προς τα έσοδα και 

τα έξοδα του αντίστοιχου οικονομικού έτους. Οι εκτιμήσεις αυτές αποτελούν τους ετήσιους 

στόχους εσόδων και δαπανών που θέτει ο ΟΤΑ δια της κατάρτισης του προϋπολογισμού του, ο 

βαθμός επίτευξης των οποίων ελέγχεται κατά τη διάρκεια του έτους με βάση τα αποτελέσματα 

που προκύπτουν από την εκτέλεσή του και με γνώμονα το επίπεδο συμβολής του στην επίτευξη 

των δημοσιονομικών στόχων που τίθενται για το σύνολο των ΟΤΑ της χώρας, σύμφωνα με το Ν. 

4270/14 για τις αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης.  

Ο ΟΤΑ θέτει στόχους καθορίζοντας μηνιαίο πρόγραμμα εκτέλεσης του προϋπολογισμού 

του και αποτυπώνοντας δια αυτού τη χρονική πορεία εκπλήρωσης των ετήσιων εκτιμήσεών του 

εσόδων και δαπανών, σε επίπεδο μήνα και τριμήνου καθώς και σωρευτικά από την αρχή του έτους 

(Ιαν.-Μάρτιος, Ιαν.-Ιούνιος, Ιαν.-Σεπτ. και Ιαν.-Δεκ.). Για την κατάρτιση του προγράμματος 

αυτού λαμβάνεται υπόψη η χρονική πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού του προηγούμενου 

έτους σε συνδυασμό με κάθε άλλο στοιχείο που μπορεί να αξιοποιηθεί από τον ΟΤΑ, προκειμένου 

να αποδοθεί πρόγραμμα ρεαλιστικό και αξιόπιστο. Το πρόγραμμα καταρτίζεται με βάση την αρχή 

της ισοσκέλισης του προϋπολογισμού, υπό την έννοια ότι το σύνολο των εξόδων δεν επιτρέπεται 

να υπερβαίνει το σύνολο των εσόδων, περιλαμβανομένου του χρηματικού υπολοίπου. Οι στόχοι 

των εσόδων και των εξόδων αναλύονται σε υπο-ομάδες, οι οποίες αποτελούν αθροίσματα 

συγκεκριμένων επιμέρους Κωδικών Αριθμών (Κ.Α.), η απόδοση των οποίων ελέγχεται κατά την 

εκτέλεση του προϋπολογισμού ώστε να εντοπίζονται και να αξιολογούνται αναλόγως οι πηγές 

τυχόν αποκλίσεων από τους συνολικά τιθέμενους στόχους. «Η διαφορά των στόχων εσόδων και 

εξόδων καθορίζει το στόχο ταμειακού αποτελέσματος ΟΠΔ της εξεταζόμενης περιόδου και 

ακολούθως το στόχο για το ύψος των συνολικών ταμειακών διαθέσιμων στο τέλος αυτής. 

Ο στόχος οικονομικού αποτελέσματος ΟΠΔ προκύπτει από τη διαφορά του ταμειακού 

αποτελέσματος ΟΠΔ και του στόχου απλήρωτων υποχρεώσεων στο τέλος της περιόδου». 

 

Πίνακας Σ. 1. ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ 

ΚΑΙ ΝΠΔΔ 

 

Α. ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΕΣΟΔΩΝ 

 

Β. ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΕΞΟΔΩΝ 
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Α/Α Στήλης : 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

Α ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΕΣΟΔΩΝ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ 

ΕΤΟΥΣ: Π/Υ ΕΤΟΥΣ ΠΟΥ 

ΑΝΑΛΥΕΤΑΙ ΣΕ ΣΤΟΧΟΥΣ 

Ιανουάριος Φεβρουάριος Μάρτιος 3μηνο Απρίλιος Μάιος Ιούνιος 6μηνο Ιούλιος Αύγουστος Σεπτέμβριος 9μηνο Οκτώβριος Νοέμβριος Δεκέμβριος 12μηνο
Τιμή = 0 => Ταύτιση 

Στοχοθεσίας και Π/Υ

ΠΡΟΙΣΧΥΟΥΣΑ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ 

ΕΤΟΥΣ: ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ 

ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΌ 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ 

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ

Γραμμή 1 Επιχορηγήσεις από Τακτικό Προϋπολογισμό

(+) (06) _ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ(+) (1211) _Έκτακτες επιχορηγήσεις για την κάλυψη λειτουργικών δαπανών από εθνικούς πόρους 

(μέσω του τακτικού προϋπολογισμού)(+) (1215) _Έσοδο από επιχορήγηση για πληρωμή ληξιπρόθεσμων(+) (1325) _Επιχορηγήσεις από 

εθνικούς πόρους για κάλυψη έκτακτων αναγκών για έργα (μέσω του τακτικού προϋπολογισμού)(+) (1327) _Χρηματοδοτήσεις από 

Κεντρικούς φορείς (μέσω του τακτικού προϋπολογισμού)(+) (4311) _ΚΑΠ για την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων 

Α/θμιας και Β/θμιας εκπαίδευσης (άρθρο 55 Ν 1946/91)(+) (4312) _Έσοδα για τη χορήγηση επιδομάτων για φυσικές καταστροφές(+) 

(4313) _Επιχορήγηση από ΟΑΕΔ για μακροχρόνια ανέργους

33.210.261 600.000 4.780.000 2.139.958 7.519.958 3.360.000 2.695.000 2.139.958 15.714.917 3.465.000 2.865.000 2.139.958 24.184.875 3.620.428 2.139.958 3.265.000 33.210.261 0 0

Γραμμή 2 Επιχορηγήσεις από ΠΔΕ, Ε.Ε και λοιπές πηγές.

(+) (121) _ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ(-) (1211) _Έκτακτες επιχορηγήσεις για την κάλυψη λειτουργικών 

δαπανών από εθνικούς πόρους (μέσω του τακτικού προϋπολογισμού)(-) (1215) _Έσοδο από επιχορήγηση για πληρωμή 

ληξιπρόθεσμων(+) (131) _ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΜΕΝΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ(+) (132) _ΛΟΙΠΕΣ 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑ(-) (1325) _Επιχορηγήσεις από εθνικούς πόρους για κάλυψη έκτακτων αναγκών για έργα (μέσω 

του τακτικού προϋπολογισμού)(-) (1327) _Χρηματοδοτήσεις από Κεντρικούς φορείς (μέσω του τακτικού προϋπολογισμού)(+) (3123) 

_Αναπτυξιακά - Επενδυτικά δάνεια από ειδικά προγράμματα [Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» (παρ. 5 του άρ. 130 του ν. 4635/2019, Α΄ 

167, ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ της κυα υπ’ αριθμ. 22766/09-04-2020) - Πρόγραμμα Φιλόδημος Ι (αρ. 69 του ν. 4509/2017)](+) (3125) _Δάνεια που 

αφορούν στα Τοπικά Χωρικά Σχέδια (αρ. 70 του ν. 4509/2017)(+) (3126) _Δάνεια που αφορούν σε ενεργειακή αναβάθμιση δημόσιων 

κτιρίων (αρ. 37 του ν. 4608/2019)(+) (3129) _Λοιπά Αναπτυξιακά – Επενδυτικά δάνεια από ειδικά προγράμματα(-) ([60-69]-ΚΑΕ 65) 

_ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΙΣΤΕΩΣ που παρακολουθούνται στους ΚΑ υπηρεσιών του ΠΔΕ: 60 - 69 (-) (8262) 

_Επιστροφή χρημάτων λόγω ανάκλησης κατανομής χρηματοδότησης ΠΔΕ

78.235.825 50.000 570.000 450.000 1.070.000 1.300.000 710.000 700.000 3.780.000 10.000.000 12.000.000 12.000.000 37.780.000 13.000.000 14.000.000 13.455.825 78.235.825 0 0

Γραμμή 3.α Ίδια Έσοδα  

(+) (01) _Πρόσοδοι από ακίνητη περιουσία(+) (02) _Έσοδα από κινητή περιουσία(+) (03) _Έσοδα από ανταποδοτικά τέλη και 

δικαιώματα(+) (04) _Έσοδα από λοιπά τέλη δικαιώματα και παροχή υπηρεσιών(+) (05) _Φόροι και εισφορές(+) (07) _Λοιπά τακτικά 

έσοδα(+) (11) _Εσοδα από εκποίηση κινητής και ακίνητης περιουσίας(+) (14) _Δωρεές-κληρονομιές - κληροδοσίες(+) (15) 

_Προσαυξήσεις πρόστιμα παράβολα(+) (16) _Λοιπά έκτακτα έσοδα

26.930.960 1.600.000 2.600.000 2.150.000 6.350.000 1.750.000 2.700.000 2.100.000 12.900.000 2.100.000 1.700.000 2.800.000 19.500.000 1.800.000 2.100.000 3.530.960 26.930.960 0 0

Γραμμή 3.β
Ίδια Έσοδα που βεβαιώνονται και εισπράττονται για πρώτη 

φορά
(+) (2) _Έσοδα παρελθόντων οικονομικών ετών (Π.Ο.Ε.) που βεβαιώνονται  για πρώτη φορά 970.900 70.000 60.000 90.000 220.000 70.000 60.000 80.000 430.000 80.000 70.000 85.000 665.000 105.900 100.000 100.000 970.900 0 0

Γραμμή 4 Έσοδα που προβλέπεται να εισπραχθούν από απαιτήσεις ΠΟΕ 
(+) (32) _Εισπρακτέα υπόλοιπα από βεβαιωθέντα έσοδα κατά τα παρελθόντα έτη(-) (8511) _Προβλέψεις μη είσπραξης εισπρακτέων 

υπολοίπων
1.100.000 100.000 70.000 100.000 270.000 80.000 85.000 85.000 520.000 80.000 80.000 120.000 800.000 95.000 80.000 125.000 1.100.000 0 0

Γραμμή 5 Λοιπά Έσοδα

(+) (31) _Εισπράξεις από δάνεια(-) (3123) _Αναπτυξιακά - Επενδυτικά δάνεια από ειδικά προγράμματα [Πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 

(παρ. 5 του άρ. 130 του ν. 4635/2019, Α΄ 167, ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄ της κυα υπ’ αριθμ. 22766/09-04-2020) - Πρόγραμμα Φιλόδημος Ι (αρ. 69 

του ν. 4509/2017)](-) (3125) _Δάνεια που αφορούν στα Τοπικά Χωρικά Σχέδια (αρ. 70 του ν. 4509/2017)(-) (3126) _Δάνεια που 

αφορούν σε ενεργειακή αναβάθμιση δημόσιων κτιρίων (αρ. 37 του ν. 4608/2019)(-) (3129) _Λοιπά Αναπτυξιακά – Επενδυτικά δάνεια 

από ειδικά προγράμματα(+) (41) _Εισπράξεις υπέρ δημοσίου και τρίτων (+) (42) _Επιστροφές χρημάτων(+) (4319) _Λοιπά έσοδα προς 

απόδοση σε τρίτους

16.409.000 1.100.000 1.100.000 1.100.000 3.300.000 1.100.000 1.100.000 1.100.000 6.600.000 1.300.000 1.400.000 1.600.000 10.900.000 1.309.000 1.900.000 2.300.000 16.409.000 0 0

Α.1 156.856.946 3.520.000 9.180.000 6.029.958 18.729.958 7.660.000 7.350.000 6.204.958 39.944.917 17.025.000 18.115.000 18.744.958 93.829.875 19.930.328 20.319.958 22.776.785 156.856.946 0 0

Γραμμή 6 Διαθέσιμα 
Ταμειακά διαθέσιμα κατά την 31.12 του προηγούμενου έτους (συμπληρώνεται 

υποχρεωτικά)
59.435.272 0

Γραμμή 7 Προσαρμοσμένο Χρηματικό Υπόλοιπο
5_Χρηματικό υπόλοιπο(-) (8512)_Προβλέψεις μη είσπραξης εξαιτίας λογιστικών εκκρεμοτήτων(-) (8513)_Προβλέψεις μη 

είσπραξης εξαιτίας ταμειακών ελλειμμάτων
59.435.272 0

A.2 216.292.218

Β ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ ΕΞΟΔΩΝ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΚΩΔΙΚΟΙ ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΤΡΕΧΟΥΣΑ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ 

ΕΤΟΥΣ: Π/Υ ΕΤΟΥΣ ΠΟΥ 

ΑΝΑΛΥΕΤΑΙ ΣΕ ΣΤΟΧΟΥΣ 

Ιανουάριος Φεβρουάριος Μάρτιος 3μηνο Απρίλιος Μάιος Ιούνιος 6μηνο Ιούλιος Αύγουστος Σεπτέμβριος 9μηνο Οκτώβριος Νοέμβριος Δεκέμβριος 12μηνο
Έλεγχος ταύτισης Π/Υ και 

Στοχοθεσίας (Η ΤΙΜΗ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΙΣΟΥΤΑΙ ΜΕ "0")

ΠΡΟΙΣΧΥΟΥΣΑ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ 

ΕΤΟΥΣ: ΣΥΜΠΛΗΡΩΝΕΤΑΙ 

ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΌ 

ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ Η 

ΠΡΟΙΣΧΥΟΥΣΑ  

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ

Γραμμή 1 Κόστος προσωπικού (+) (60) _Αμοιβές και έξοδα προσωπικού(+) (8111) _Αμοιβές και έξοδα προσωπικού (ΠΟΕ) 34.974.725 2.850.000 2.600.000 2.500.000 7.950.000 2.500.000 2.550.000 2.550.000 15.550.000 2.900.000 2.800.000 3.000.000 24.250.000 3.800.000 3.424.725 3.500.000 34.974.725 0 0

Γραμμή 2 Λοιπά έξοδα χρήσης
(+) (6) _Έξοδα Χρήσης(-) (60) _Αμοιβές και έξοδα προσωπικού(-) (ΥΠΗΡ.60-69_KAE 65) _ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 

ΠΙΣΤΕΩΣ που παρακολουθούνται στους ΚΑ υπηρεσιών του ΠΔΕ: 60 - 69 (+) (8243) _Απόδοση επιδομάτων για φυσικές καταστροφές σε 

δικαιούχους
57.149.385 1.000.000 3.000.000 3.600.000 7.600.000 4.000.000 4.200.000 4.000.000 19.800.000 6.000.000 5.100.000 7.000.000 37.900.000 6.200.000 6.600.000 6.449.385 57.149.385 0

0
Γραμμή 3 Δαπάνες για επενδύσεις (+) (7) _Επενδύσεις(+) (812) _Πληρωμές επενδυτικών δαπανών (ΠΟΕ) 103.135.780 1.650.000 1.700.000 1.000.000 4.350.000 1.700.000 1.000.000 1.800.000 8.850.000 15.000.000 13.500.000 14.785.780 52.135.780 16.000.000 17.000.000 18.000.000 103.135.780 0 0

Γραμμή 4 Πληρωμές ΠΟΕ 
(+) (81) _Πληρωμές υποχρεώσεων (Π.Ο.Ε.)(-) (8111) _Αμοιβές και έξοδα προσωπικού(-) (812) _Πληρωμές επενδυτικών δαπανών 

(ΠΟΕ)(+) (83) _Επιχορηγούμενες πληρωμές υποχρεώσεων (Π.Ο.Ε.)
1.874.410 0 260.000 320.000 580.000 400.000 250.000 350.000 1.580.000 85.000 80.960 15.000 1.760.960 5.000 8.000 100.450 1.874.410 0 0

Γραμμή 5 Αποδόσεις εσόδων υπέρ Δημοσίου και τρίτων
(+) (82) _α) Αποδόσεις εσόδων υπέρ Δημοσίου και τρίτων(-) (8243) _Απόδοση επιδομάτων για φυσικές καταστροφές σε δικαιούχους(-) 

(8262) _Επιστροφή χρημάτων λόγω ανάκλησης κατανομής χρηματοδότησης ΠΔΕ
16.412.529 1.150.000 1.000.000 1.000.000 3.150.000 1.000.000 1.200.000 1.200.000 6.550.000 1.300.000 1.400.000 1.600.000 10.850.000 1.300.000 1.922.529 2.340.000 16.412.529 0 0

B.1 213.546.830 6.650.000 8.560.000 8.420.000 23.630.000 9.600.000 9.200.000 9.900.000 52.330.000 25.285.000 22.880.960 26.400.780 126.896.740 27.305.000 28.955.255 30.389.835 213.546.830 0 0

Γραμμή 6 Αποθεματικό (9)_Αποθεματικό 2.745.388 0

Β.2 216.292.218

Γ.1 2.676.012

Γ.2 2.676.012 2.670.000 2.500.000 2.500.000 2.500.000 2.450.000 2.400.000 2.400.000 2.350.000 2.300.000 2.300.000 2.300.000 2.250.000 1.100.450 0 0

Δ 56.305.272 56.925.272 54.535.231 54.535.231 52.595.231 50.745.231 47.050.189 47.050.189 38.790.189 34.024.229 26.368.407 26.368.407 18.993.735 10.358.438 2.745.388 2.745.388

Ε 53.629.260 54.255.272 52.035.231 52.035.231 50.095.231 48.295.231 44.650.189 44.650.189 36.440.189 31.724.229 24.068.407 24.068.407 16.743.735 9.257.988 2.745.388 2.745.388

Ζ Διαφορά για συμφωνία Π/Υ (85) Προβλέψεις μη είσπραξης βεβαιωμένων κατά τα ΠΟΕ 67.067.585 0

Η.1 Συμφωνία ετήσιων στόχων με Π/Υ "Σύνολο Εσόδων 1-5" + "Προσαρμοσμένο Χρηματικό Υπόλοιπο" + ΚΑΕ (85) 283.359.803

Η.2 Συμφωνία ετήσιων στόχων με Π/Υ "Σύνολο Εξόδων με αποθεματικό 1-6"  + ΚΑΕ (85) 283.359.803

Υπόδειγμα: Σ.1-ΔΗΜΟΙ_ΝΠΔΔ

 Οικονομικό αποτέλεσμα ΟΠΔ (Στόχος)

 Ταμειακό αποτέλεσμα ΟΠΔ (Στόχος)

Ύψος Απλήρωτων Υποχρεώσεων κατά την 31/12 προηγούμενου οικ. έτους 

Μηνιαίοι στόχοι απλήρωτων υποχρεώσεων έτους στοχοθεσίας

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ ΜΕ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ (Γραμμές 1 - 6)

ΣΥΝΟΛΟ ΕΞΟΔΩΝ (Γραμμές 1 - 5)

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΙΜΩΝ  (Σύνολο Γραμμών 1-6)

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ ΓΡΑΜΜΕΣ 1-5

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΚΑΙ Ν.Π.Δ.Δ.                                                                         ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝΟΝΟΜΑ ΦΟΡΕΑ :  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ :  2023
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 Η παρούσα απόφαση θα αποσταλεί για έλεγχο νομιμότητας στην 

Αποκεντρωμένη Διοίκηση Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου. 
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                                                                                             ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΕΛΑΣ 
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